1. Vastake jargmistele kiisimustele, toetudes tabelis ja joonisel esitatud andmetele.

Itaalia rahvastikuniitajad 2006. aastal

Kuni 15-aastaste laste osakaal rahvastikus | 14%
Ule 65-aastaste inimeste osakaal

) 18%
rahvastikus
Sundimus 9%o0
Suremus 10%o0
Keskmine eluiga mehed/naised 77/83

1.1. Otsustage tabeli andmete ja joonise pohjal,

markige X-ga.
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mis etapis asub Itaalia rahvastik. Oige vastus

1.2. Kuidas mojutas loomulik iive Itaalia rahvaarvu 2006. aastal?

1.3. Millises demograafilise iilemineku etapis kasvab rahvaarv koéige kiiremini ning eelkoige
suremuse kiire languse tottu? Oige vastus mirkige X-ga.
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1. etapp
2. etapp
3. etapp
4. etapp

1.4. Millises demograafilise iilemineku etapis asub Eesti? Oige vastus mirkige X-ga.
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3. etapp
4. etapp
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2. Eestis on viaga aktuaalsed demograafilisest olukorrast tulenevad probleemid, mida piiiitakse
rahvastikupoliitiliste abindudega leevendada. Tooge ndide kahe probleemi ning neid
leevendavate abinoude kohta.

Demograafilisest olukorrast tulenev probleem|  Abinéu selle probleemi leevendamiseks
1.
2
2. P
3.1. Nimetage kaks pohjust, miks kasvab elanike arv India ja Hiina linnades oluliselt kiiremini kui
Euroopa linnades?
1)
2) 2p
3.2. Nimetage India ja Hiina suurlinnadele iseloomulikke probleeme, mida Euroopa suurlinnades
ei esine ning selgitage nende tekkepohjusi.
1)
2) 2p

4.1. Joonisel on kujutatud tooealise rahvastiku hoivet kolmes riigis. Valige loetelust sobiv riik ja
kirjutage seda riiki tahistav taht vastavale joonele.

Riigid: A) Poola, B)Taani, C)India
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4.2. Valige antud riikidest iiks ja pohjendage, selle riigi rahvastiku hoive struktuuri.

Riik
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5.1. Kirjutage kaardil tahtedega A-D mirgitud riikide ja E-G mérgitud pealinnade nimed vastavale

joonele.
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5.2. Kaardile on jadnud markimata kolm Euroopa Liitu kuuluvat riiki. Kirjutage nende riikide

1)

A) (riik)

B) (riik)

C) (riik)

D) (riik) 35p

E) (pealinn)

F) (pealinn)

G) (pealinn)

2)

3
nimed kaardile digesse kohta. P
5.3. Miks on Tiirgi huvitatud EL-iga thinemisest?
2p
6. Selgitage, kuidas on jargmised nahtused seotud globaliseerumisega.
Sea- ja linnugrippi haigestumine paljudes riikides.
Ip

Eestis on oluliselt viahenenud hoive tekstiili- ja dmblustddstuses.
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7. Vastake kiisimustele, kasutades tekstis olevat infot.

Sahhalini saarel ja seda tmbritsevas $elfimeres on o Fm i
ST & S5

hinnanguliselt sama palju naftat kui Suurbritannia,

Norra ja Hollandi varud Péhjameres kokku. Saar kuulub [665'N-=5 —=of== - ——— 7o~ — -

Venemaale ja asub suurte energiatarbijate Hiina, g
Jaapani ja Louna-Korea naabruses. Venemaa ammutab

naftat saarel paiknevatest leiukohtadest. Merepdhjas 8
paiknevate varude kasutuselevottu on takistanud

Poéhjameri
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tehnilised raskused ja t66de korge hind. Seetdttu on Ohhoota merest nafta ammutamisse kaasatud
mitmed rahvusvahelised firmad. Ohhoota meres paiknevad naftaplatvormid peavad vastu pidama
tugevale jadsurvele, sagedastele maavérinatele ja taifuunidele. Naftarajatiste piirkonnast on
eemaldatud umbes 900 roostes pommi.

Mure Sahhalini keskkonna, eeskitt 16he- ja hallvaalapopulatsioonide pdrast on piirkonnas
tegutsevad naftakompaniid muutnud looduskaitsjate kriitika objektiks. Veealuse torujuhtme
eemale viimine vaalade asualast ldks maksma 300 miljonit dollarit. Siiani puudub plaan, mida teha
voimaliku jadaluse naftareostuse korral.

7.1. Vorrelge nafta ammutamist mojutavaid tingimusi Sahhalini piirkonnas ja Pohjameres.

1)

2)

3)

4)

7.2. Miks ei ole otstarbekas rajada Sahhalinile kohalikel naftasaadustel t66tavaid elektrijaamu, et
eksportida elektrienergiat Hiinasse, Jaapanisse ja Louna-Koreasse?

7.3. Sahhalini polisrahvad on korraldanud mitmeid protestiaktsioone torujuhtmete rajamise
vastu. Miks tekitab torujuhtmete rajamine poliselanike vastuseisu?

1)
2)

8. Nimetage iiks nafta torutranspordi majanduslik eelis ja iiks puudus vorreldes tankeritega
transportimisega.

Eelis:

Puudus:

4p

Ip

2p
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9. Esitage kaks poolt ja kaks vastuargumenti viitele:
»Eestisse on otstarbekas rajada oma tuumaelektrijaam.”

Poolt:
a)
b) 2p

Vastu:
a)
b) 2p

10. Teadus- ja tehnoloogiapargi asukoha valikul arvestatakse jargmist:

« heal tasemel ilikooli voi uurimisinstituudi olemasolu,
« hasti toimiva infrastruktuuri olemasolu,
« korgtehnoloogiafirmade paiknemist piirkonnas.

10.71. Miks on oluline, et teadus- ja tehnoloogiapark asub {ilikooli v6i uurimisinstituudi ldhedal?

p
10.2. Milles seisneb hasti toimiv infrastruktuur? Tooge vilja kaks aspekti.
1)
2) 2p
10.3. Miks on oluline, et teadus- ja tehnoloogiapark ning koérgtehnoloogiafirmad paikneksid
lahestikku?
p

11. Kirjutage kaardil tdhtedega A-F mirgitud riikide nimed vastavale joonele. 3p




12. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage kaardil olevat infot.
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12.1. Kui suur on kaardil horisontaalide l6ikevahe?

12.2. Téhistage M-ga koige madalam piirkond kaardil.

12.3. Veski talu omanik otsustas Jaagupijoel taastada vana paisu (P). Pdrast paisu taastamist
touseks paisust iilesvoolu joes veetase kaks meetrit. Viirutage kaardil ala, mis jadks peale
paisu taastamist vee alla.

12.4. Mis probleeme voib joe paisutamine selles piirkonnas tekitada?
1)
2)

12.5. Peebu talu peremees tahab rajada maasikaistanduse. Milline kolmest kohast (A, B voi C)
oleks sobivaim? Pohjendage.

Sobivaim oleks koht , sest
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13. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage kaartidel olevat infot Austraalia kohta.

Sademed

mm
<4
2500
// 1500 / BSS—§ —gm - - ————— -
/| b .
500
200 Perth @™

" - lihakari
™ - piimakari

@ ™ - lambad

13.1. Miks Austraalia idarannikul sajab rohkem kui ladnerannikul?

1)

(— valitsev tuule suund

Melbourne

\

2)

13.2. Miks on poéllumajandus koondunud Austraalia ddrealadele?

13.3. Pohjendage lamba- ja veisekasvatuse paiknemist Austraalias.

Lambakasvatus:

Veisekasvatus:

13.4. Austraalia ekspordib 97% oma villatoodangust ning annab 35% maailma villaekspordist.
Tooge vilja oluline tegur, mille mojul on Austraaliast kujunenud suurim villatootja

maailmas.

14. Otsustage, kas jargmised viited on toesed voi vddrad. Toesed vdited markige X-ga veerus

»loene“ ja vaarviited veerus ,,Vaar®

A. Euroopas on tiilipilised pollumajandusliku tootmise vormid rant$od ja
ekstensiivsed teraviljatalud.

B. Erosiooni valtimiseks kasutatakse pollumajanduses voimalikult vihe
kunstviéetisi ja taimekaitsevahendeid.

C. Maailma koéige olulisemad kalapiitigipiirkonnad on rannikumeredes.

Toene

Vaar
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15. Tabelis on esitatud andmed kolme riigi metsavarude ja nende kasutamise kohta.

A 81 8,4 0,005 0
B 69 4,3 1,0 13,6
C 48 22,0 3,8 1,3

Milline antud riikidest (A, B voi C) kasutab oma metsavarusid majanduslikult koige otstarbekamalt?
Pohjendage.

2p
16. Miks soojeneb Maa ebaiihtlaselt?
1)
2) 2p
17. Joonisel on kujutatud péikesekiirguse intensiivsuse muutumist aasta jooksul laiustel 0° ja 60° N.
W/m?
600
500 17.1. Viige kokku laiuskraad vastava joonega (A vo6i B).
A
400 " Laiust 0° iseloomustab joon
300 PGhjalaiust 60° iseloomustab joon '
200
100 17.2. Mis kuudel on nende kahe laiuskraadi kiirgus-
B Ip
0 hulga erinevused koige suuremad?
J v M AM J J A S O N D
Pohjendage.
p
18. Mis nidhtuste mojul toimub soojusvahetus Maa eri piirkondade vahel?
2
D 2) g

19. Miks on kaardil A-ga tahistatud piirkonnas maailmamere vesi magedam kui B-ga tdhistatud
piirkonnas? Pohjenduses tooge vilja peamised tegurid, mis mojutavad vee soolsust moélemas
piirkonnas.

2p




20. Vastake jargmistele kiisimustele, kasutades esitatud infot Obi joe kohta.
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Ladne-Siberi lauskmaa on iiks suuremaid tasandikke maailmas. Selle territoorium jddb suures
osas igikeltsa alale. Seal voolab maailma suuremate ja veerikkamate jogede hulka kuuluv Ob.
Novosibirskist Obi suudmeni on 3000 km, selles vahemikus madaldub maapind 90 meetrit ja joe
voolukiirus on vaid 0,5 m sekundis. Ob voolab 16unast péhja libi mitme kliimavétme. Ulemjooksul
vabaneb jogi jadkattest varem ja suurveeperiood on seal aprillis. Alamjooks on sel ajal veel jdds, seal
vabaneb jogi jadkattest mais-juunis. Novosibirskis on Obile rajatud veehoidla.

20.1. Vorrelge Obi vooluhulka aasta jooksul Tomskis ja Salehardis. Tooge vilja kaks erinevust
ning pohjendage neid.

1. erinevus:

Pohjus:

2.erinevus: 4P

Pohjus:

20.2. Miks tekivad kevadel Obi kesk- ja alamjooksul suured iileujutused? Selgitage kahe teguri
moju.

1)

2) 2p

21. Tooge niide selle kohta, kuidas veehoidla rajamine méjutab joe veereziimi.

Ip




22. Vastake kiisimustele, toetudes joonistel olevale infole.

Joonistel on kujutatud litosfadrilaamasid ning ookeanilaamade servaala Jaapani piirkonnas.

Joonis A Joonis B

Jaapani
meri Vaikne ookean

. Vaikse ookeani laam
Euraasia laam

—— laamade piirid == laama lilkkumissuund

22.1. Mirkige joonisele B Euraasia ja Vaikse ookeani laama liikumissuund nooltega.
22.2. Mirkige joonisel B X-ga piirkond, kuhu on tekkinud siivik.

22.3. Kuidas on Jaapani saarte teke seotud laamade liifkumisega? Selgitage pikemalt.

22.4. Mille poolest erineb Islandi saare teke Jaapani saarte tekkest?

22.5. Selgitage laamtektoonika teooriale toetudes, miks mandrid triivivad.

23. Selgitage kahe niite abil murenemise rolli looduses.

1)

2)

24, Tooge iiks niide selle kohta, kuidas murenemine avaldub linnakeskkonnas.
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25.1. Mis loodusvééndile tiiiipilist mulda on pildil kujutatud? Oige vastus mérkige X-ga.

A. vihmamets

B. segamets

C. okasmets p
D. lehtmets

E. tundra

25.2. Otsustage, kas jargmised viited pildil kujutatud mulla kohta on téesed voi véadrad.
Viide: Pildil kujutatud mullas on keemiline murenemine vorreldes fiiiisikalise murenemisega
tilekaalus.

Otsus: téene/vddr

Mille pohjal otsustasite?

1,5p
Viide: Pildil kujutatud muld on viljakas.
Otsus: toene/viidr
Mille pohjal otsustasite?

1,5p
26. Tooge kaks naidet inimtegevuse globaalsest mojust biosfaarile.
1)
2) 2p
27.1. Selgitage, milles seisneb kasvuhooneefekt.

2p
27.2. Miks on kasvuhooneefekt tahtis?

p
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